

我市成立高规格的社区居家养老服务体系建设指挥部,科学规划、强力推进——

让老年人家门口安享幸福晚年

本报记者 段平

近日,习近平总书记在河北省承德市考察时强调,“完善社区居家养老服务体系,构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系”,为发展中国特色养老服务体系指明了方向。

民生福祉无小事,一枝一叶总关情。让千千万万老年人老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安,是全社会的责任,是民生工作的重点。如何加快建设完善社区居家养老服务体系,让老年人过上更有品质的生活?我市正在积极部署行动。

应对人口老龄化重任在肩

加快社区居家养老服务体系建设,是市委书记朱是西领办的“我为群众办实事”项目。8月12日,朱是西深入中心城区部分社区调研社区居家养老服务体系建设时强调,要坚持以人民为中心的发展思想,科学规划、加快建设完善的养老服务体系,注重康养结合,提高服务质量,让老年人过上健康生活、幸福生活、长寿生活。

当前,我市整体老龄化率为18.7%,60岁以上老年人有182.46万人,其中,中心城区60岁以上老年人有38.1万人,老龄化日趋严重。

党的十九届五中全会提出“实施积极应对人口老龄化国家战略”,为“十四五”乃至今后更长时期应对人口老龄化提供了基本遵循。完善养老服务体系,是应对人口老龄化的关键举措。国家“十四五”规划纲要提出包括“整合利用存量资源发展社区嵌入式养老”“积极发展农村互助幸福

院等互助性养老”等多项举措。

按照“打造南阳模式、创出全省模板,成为全国典型”的工作目标要求,我市成立了以朱是西为指挥长的南阳市社区居家养老服务体系建设指挥部,制定了《南阳市社区居家养老服务体系三年行动方案(2021-2023年)》,研究完善贴合本地实际、满足本地需求的社区居家养老服务政策体系,为下一步全面开展养老服务工作提供了政策依据和行动准备。

朱是西明确指出,要坚持“政府主导、市场运作,以人为本、完善功能,收费合理、服务优质,康养结合、便捷利民,智慧专业、统筹资金”的原则,确保“十四五”末实现每个有需要的家庭都装上居家养老设施,每个社区(村)都有一个日间照料中心,每个街道(乡镇)都有一个综合康养中心,不断建立完善社区居家养老服务体系。

居家养老服务体系正加速构建

在朱是西调研过的卧龙区七一街道滨河社区日间照料中心记者看到,健身康复室、医疗保健室、文体活动室、法律咨询室、心理咨询室等配套服务设施齐全。备受老人们推崇的智能化服务,是该中心去年年底作为试点的乐庭智慧养老系统、人工智能及适老化改造全套项目,让社区老人足不出户就能享受到紧急救助、文化娱乐、生活照料等居家养老服务。

围绕如何让老年人过上更有品质的生活,我市养老服务网络正在织就。

城镇社区养老服务设施逐步完善。全市已建成城镇社区养老服务设施274个,其中社区日间照料中心106个,社区日间照料中心覆盖率达到62.5%。结合老旧小区改造和社区居委会建设,在住宅小区配套建设养老服务站点397个。

城镇社区居家养老服务实体组织发展较快。全市具有生活照料、家政服务、代购代购、精神慰藉、医疗康复等功能的各种专业化社会服务组织

176家,为社区居家养老提供助餐、助浴、助洁、助行、助医、助急服务。

新兴的养老服务业态不断涌现。近两年,在传统养老服务的基础上,我市拥有智能化养老服务实体12家,逐步形成了社区居家养老服务向高端化、数字化、智能化发展的态势。

品牌养老快速发展。培育发展了卧龙区康宁养老、宛城区乐如家养老、城乡一体化示范区德合养老和西峡金色年轮养老、桐柏县寿星阁养老等一批地方品牌化社区养老服务组织。

市、区、街道三级联网的居家养老服务平台和12349养老服务热线逐步建立完善,形成对社区养老服务工作线上线下的管理、监控、咨询服务网络。

在去年的全国文明城市创建工作和社区治理活动中,中心城区社区基础设施投资6亿多元,社区养老工作需要的水、路、电等设施基本配套,为社区居家养老奠定了基础。

实现“家门口养老”指日可待

坚持以人民为中心的发展思想,切实解决好人民群众特别是老年人的操心事、烦心事、揪心事,才能让每一位老年人都能老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安。

虽然我市逐年加大在养老方面的投入,但养老服务还存在一些突出问题,主要是城镇社区养老服务设施总量不足,部分城镇社区养老服务设施标准低、规模较小、配套不完善,以及居家养老服务专业化水平较低等。

针对社区居家养老工作中存在的短板问题,我市将坚持抓好“六专”(即专养、专照、专保、专

控、专营、专产)建设,实现“六好”(机构敬养好、日间照料好、居家服务好、医疗保健好、文体娱乐好、综合保障好)目标,以打造社区养老产业、提高幸福指数为目的,通过对各类养老服务设施、服务组织、服务企业的分阶段建设,形成以专业化、市场化、现代化、幸福化为特点的南阳社区居家养老服务体系,实现市级和16个县区养老服务中心全覆盖、36个街道322个社区配建养老服务设施全覆盖,形成可持续、可推广、可复制的“幸福南阳‘六专’模式”,争创全省社区居家养老示范市。③9

方便出行

10条公交线路实行高平峰运营

本报讯(记者 于晓霞)记者昨日从市公交总公司获悉,即日起,城区10条公交线路实行高平峰运营,缩短高峰时段车次间隔,方便上班族出行。

据介绍,按照《南阳市新冠肺炎疫情防控指挥部关于调整新冠肺炎疫情防控措施的通知》,市公交总公司结合南阳实际,自9月1日起全面恢复公交运营班次,同时对1路、3路、4路、6路、9路、18路、23路、24路、35路、36路等10条公交线路实行高平峰运营,在上下班高峰时段缩短车次间隔,方便上班族出行。

在部分公交高平峰试运营期间,市公交总公司将认真研究中心城区人员出行规律,合理编排运营计划,科学调度车辆,满足市民出行需求。③9

专项执法

4部门为女工维权

本报讯(记者 于晓霞)8月31日,记者从市人社局获悉,8月16日起至10月15日,市人社局、市卫生健康委、市医保局、市总工会4部门联合,在全市范围内组织开展女职工产假等权益专项执法行动。

据介绍,此次专项执法行动将深入排查各类用人单位,重点是女职工较多的纺织业、服装制造业、化工、箱包、制鞋业、商业服务业、金融业,以及社会关注度较高的高科技行业企业和近年来曾发生女职工权益维护问题的用人单位。

执法行动将对用人单位遵守《女职工劳动保护特别规定》《河南省人口与计划生育条例》《河南省女职工劳动保护特别规定》等法律法规执行情况进行检查,重点检查女职工产假、哺乳时间情况,孕期、哺乳期延长劳动时间和夜班劳动情况;女职工产假待遇、卫生费发放情况;女职工劳动合同、工资支付和社会保险情况等。

根据安排,9月15日前,全市各地将组织开展集中宣传,普及相关法律法规,提高用人单位守法自觉性,增强女职工维权意识。同时,组织用人单位开展自查自纠工作,及时整改违法违规、侵害女职工权益的行为;9月16日至10月15日,行动将进入专项执法检查阶段,全市各地人社部门将会同卫生健康、医疗保障、工会等部门单位,组成联合执法检查组,对辖区内用人单位维护女职工合法权益情况进行全面排查,对排查中发现的侵害女职工权益的违法行为依法立案查处。③9